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| Organizacni okénko - pfipomenuti |T|FT

* Projekt C. 2
* Odevzdani: 5.12.
* tymy 3 — 5 Clenu
« Vytvorena skupina na MS Teams pro domlouvani tymu,
kdo nema ©
« Kdo se neumi prihlasit? Je potfeba pouzit vas vut login:
xlogin00@vutbr.cz
* Prihlaseni pres prohlize¢ nebo aplikaci
 P¥isti tyden neni cviceni, bude pulsemestralka
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| Projekt €. 1 - problémy N TIFIT
» Globalni proménné
« If (argv[4]X...}
« Segmentation fault
* Nepridavat zadné printf navic
« Magickeé konstanty — pro co se hodi a pro co ne?
« KONSTANTA MA PODTRZITKA
« Dekompozice na funkce
 Komentare
* Nazvy funkci a promennych
* NezacCinat velkym pismenem Funkcel()
« Zanoreni funkci by nemélo presahnout 4. uroven
« Zakazané knihovny (math, unistd)
 Incializace retézce
- g[10]={-", "', 's', 1, 'a', 't,'s', \O'} vs g[] = “--stats”
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| Napli cvigeni I T|FIT

« ovladat praci s ukazateli

e porozumet souvislosti mezi polem a ukazatelem

« porozumét zpusobu predavani poli a fetézcu do funkci
 ovladat vytvareni funkci modifikujicich pole a retezce

« porozumet dynamicke alokaci pameti (volani malloc a
free)
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PRACE S UKAZATELI




| Ukazatel, reference, dereference

« Ukazatel (pointer)
* Velikost ukazatele
« Jak ziskam adresu promeénné?
« Jak ziskam hodnotu z adresy?
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| Ukazatel, reference, dereference |T|FT

 Promeénna - pojmenované misto v pameti, ve kterem
uchovavame data

« Ukazatel (pointer) — promenna, ktera uchovava
adresu nejakeho mista v pameti

. Rikdme, Ze ukazatel ukazuje na misto, které je uréeno
touto adresou

* Velikost ukazatele — zavisi na tom, kolikabitovy mame
procesor/prekladaé (16, 32, 64 bitu)

 Adresa proménné — referencCni operator &
« Hodnota z adresy — dereferencCni operator *

 NULL - pouziva se pro inicializaci ukazatelu — fika, ze
ukazatel nikam neukazuje
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| Ukazatel, reference, dereference |T|FT

ukazatel obycejna promeénna
Hodnotou je adresa!
150 — >
50 150
skutecna adresa skutecna adresa
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| Ukazatel, reference, dereference ITAT

/lnt i=10; \\
int *p; //?
p=¢&i; //?
*p = 20; //?

\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", i); //? //

1zP cviceni5 | 9



| Ukazatel, reference, dereference |T|FT

/lnt i = 10; \\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i;
\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", 1i); //
*n i
150 250

2?2
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| Ukazatel, reference, dereference |T|FT

/Znt i = 10; \\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i; // ukazatel p ukazuje na i
*p = 20;
\grintf("Hodnota promenne i: %d\n", i); )

*F, i
150 250
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| Ukazatel, reference, dereference | T|FIT|

//;ﬁt i = 10; ‘\\

int *p; // ukazatel p neni inicializovan!

p = &i; // ukazatel p ukazuje na i
*p = 20; // pomoci p jsme zménili hodnotu i

printf ("Hodnota promenne i: %d, hodnota
\\;proménne, kam ukazuje pa: %d\n", i, *p); 4//

*F, i
150 250
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| Pole jako ukazatel |

« Jaky je rozdil mezi dynamickou a statickou alokaci
pameti?

« Jak se provede kopie jednoho pole do druhého?

« Jaky je vzajemny vztah pole a ukazatelu?

int x[10];
int *p x = (int *) malloc(1l0 * sizeof(int))

* Lze predat pole do funkce hodnotou?
* Hlida C meze poli?
* Naalokujte pomoci malloc pole o 5 prvcich (cela Cisla)
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| Pole jako ukazatel

« Jaky je rozdil mezi dynamickou a

statickou alokaci pameti?

« Staticka — nutnost znat velikost dat pfi
prekladu, data alokovana v datové oblasti

* Globalni promeénné pouze staticky

—

- Dynamicka — velikost dat neni nutné znat jiz | Hromada
pri prekladu, pouziva se zasobnik a

e e Datovi oblast |

« Zasobnik — pouzit pro vétSinu lokalnich Kddova oblast

promennych (pozor, lokalni proménna je
definovana staticky, ale v paméti vznika | Systémova oblast
dynamicky), déje se automaticky

« Hromada — pomoci malloc a free
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| Pole jako ukazatel |

« Jak se provede kopie jednoho pole do druhého? Nelze
najednoul!

« Jaky je vzajemny vztah pole a ukazatelu?
* X ap_X jsou poinery na pole o 10 prvku typu int
 sizeof(x) != sizeof(p_X)

« Hlida C meze poli? NE

* Naalokujte pomoci malloc pole o 5 prvcich (cela Cisla)
 Int *a = (int *) malloc(sizeof(int) * 5)

» Kdo si nebyl jisty s odpovedmi, at mrkne na oporu |ZP
 /soubory/Studijni opory/
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https://wis.fit.vutbr.cz/FIT/db/vyuka/ucitel/course-files.php.cs?file=/course/IZP-IT/texts/2021/5t_ukazatel-pole-funkce.pdf&id=14723&order=1

| Pole jako ukazatel |

@ main () \
{

int arr[] = {1, 2, 3, 4, 5 };
int *ptr = arr;
printf ("$p\n%p\n", arr, ptr);

*arr = 42;
printf ("%d\n", arr[0]);
*ptr = 0;
printf ("%d\n", arr[0]);
printf ("$d\n", ptr[0]);

\\\\frintf("%p\n%p\n%p\n", arr, &arr[0], ptr);
} J
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| Predani parametr( funkcim ITr|FT

« Parametry muzeme funkcim pfedavat
 Hodnotou (vytvorime lokalni kopii proménné)
 Lokalni proménna se vytvori na zasobniku

 Odkazem (do funkce predavame pouze adresu
promenne v pameéti)

« Jak predavat pole do funkce?

* pri predavani pole do funkce se predava jenom ukazatel,
samotné pole zustava tam, kde je (napf. na zasobniku)

void foo(int arr[], int size);

void bar (int *arr, int size);
o J
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| Priklady na prfedavani poli do funkci | T|FIT|

* Implementujte funkci, ktera najde pozici zacatku
(=prvni pismeno) podretézce. Ma dva parametry.

/int find substring start(..) { \
// funkce vraci -1, kdyZ nenalezne zacatek
podretezce, jinak pozici (=index) zacatku
subretezce

J Y,

* Pro rychlejsi: funkce viozi prvek do pole na zadaném
indexu (zbytek prvku v poli posune, posledni prvek
bude z pole odstranen)
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| Argumenty programu ITr|FT

« Jednotlivé argumenty budeme oddelovat mezerou

« Argumenty se daji ziskat pomoci nasledujici
konstrukce:

//;nt main (int argc, char* argv|[]) \\
{
// argc - pocet argumentu

// argv - jednotlivé argumenty, argv[0]
// (nazev souboru s programem)

\J /

* Pro./hello -sum 10 20 argc=4

"hello" "_sum" "10" "20"
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| Ukol | EEEE

« Vytvorte datovy typ pro konfiguraci programu, tj. pro
uchovani informaci o argumentech prikazové radky,
ktery musi byt spoustén nasledujicim zpusobem:

[./student NAME [-isHappy] [-y BIRTH] }

« NAME - jméno studenta
* -ISHappy - priznak, jestli je student stastny
* Yy BIRTH — rok narozeni
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| Parse args |

 Vytvorte funkci, ktera na zakladé argumentu programu
nastavi jeho konfiguraci.

[./student NAME [-isHappyl] [-y BIRTH] }

[int parse args(int argc, char *argv([]) }

1. Inicializace struktury (defaultni nastaveni hodnot)
2. Kontrola pocétu argumentu
« Jaky je minimalni a maximalni poCet argumentu?
3. Projit vsechny argumenty (for, strcmp) a ulozit do
struktury
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| Operace nad vektory IT|FIT|

» Uvazujme reprezentaci matematického vektoru pomoci
jednorozmerneho pole. Implementujte datovy typ, ktery
zapouzdri vektor a jeho velikost.

/;ypedef struct { A
int *items;
int size;
} Vector
o /

* Implementujme nasledujici funkce
a) konstrukce, tj. alokace vektoru
b) Inicializace vektoru predem definovanymi hodnotami
c) destrukce, tj. dealokace vektoru z paméti
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| Ukol | EEEE

* Vytvorte vektor v2, inicializujte ho hodnotami stejnée
jako v1

« Sectéte vektory v1 a v2 a vysledek bude ulozen ve
vektoru v3

* Nezpomente vse uvolnit, co je potreba

/.

int vector add(Vector *vl, Vector *v2, Vector *v3) {

~

// pozor, vektory musi mit stejnou velikost, pokud
nemaji, vratime 1

}
N /
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Déekuji Vam za pozornost!



